

机会总是给有准备的人

周荣辉，1992年上海机械学院空调与制冷专业毕业。2003年创办南京久鼎制冷空调设备有限公司，任董事长。

对母校的记忆

因为一些原因，一直没能联系定采访周荣辉校友的时间，直到能动学院50周年院庆，才很荣幸见到了这位在百忙之中抽出空来参加院庆的老校友。见面之后才发现，作为一名自主创业的成功人士，周荣辉学长的平易近人，让人觉得与他的交谈是一件让人非常愉快又收获颇多的事情。他的诚挚，幽默与热情一下子打消了我的紧张与不安。

采访是在学校的咖啡屋进行的，一进门，周学长就感叹学校的变化，感言在他们那个时候，学校还没有这么多的休闲的场所，在学校里只是一种古色古香的学习气氛，每次回母校都有一种新的说不出的感觉。周学长多次提到了学校的基础设施的改造与翻新，相比于1992年他们学习生活过的地方，现如今的母校已经焕然一新了。他提到那片极富特色的红白相间的建筑，那美丽的小花园都是他成长经历中难以忘怀的画面。



周荣辉

对母校的感激

1992年毕业的周学长是学校最后的一届统一分配工作，周学长也非常幸运的找到了自己对口专业的工作：南京冷冻机厂，成功与自己的专业完成了挂钩，成为国家干部。对此，周荣辉学长对母校充满感激之情，这样的工作让他能够将自己大学阶段所学的所有内容都学以所用，并在工作中积累了知识与经验，为他今后的创业打下了坚实的基础。

2003年新春伊始，周荣辉学长便和他的团队一起创立了南京建贸制冷空调设备有限公司，多年来他们创造性的运用现代化的管理观念，致力于开发特色产品为特色产业服务，使公司充满了旺盛的发展势头。仅仅几年时间，就做到了国家的多个第一。现如今，公司又再次开发了新的项目，创建了汽车环境模拟实验室，让公司的竞争力进一步的提高。

提到这么多的成就，周学长不忘对母校的感激，他感慨是学校培养了他，没有当初在学校的所学到的知识以及做人做事的道理，就没有现在他的成就。

对母校的期待

当被问到“对于在校学生有何建议或希望？对母校的教育教学工作和事业发展有何建议或希望”时，周学长感慨说：“说到这些就有些不好听了。”谈到如今的大学生，周学长提到了国家的课程改革政策，使得当今的本科毕业生的个人素质相对较低，大学生在学校学不到应该学到的知识，甚至一些十分基础的内容都无法掌握，沿用周学长的话形容如今的本科毕业生就叫“画图匠”。

周学长说现阶段的学生相比于过去他们那个年代的学生，学习的内容少了，授课的时间也短了，竞争性是变强了，但是真正的学生的综合实力是急剧下降。很多的大学生是为毕业而学习，对自己将来的打算是没有丝毫的计划与安排。这样的延续的下去，学校的教学质量将会大打折扣，对学校以及学生本身都不是个好的事情。

谈到学校的建议，周学长也提出了自己的一些看法。首先是对于教师队伍的年轻化。现在的大学老师都是相对有经验的老教师，而且是老教师占了绝大部分的比例，相比之下原本数量就不占优势的年轻教师得不到较多的机会，这对于学校的长远来讲是不利的。所以学校要重视教师队伍年轻化的问题。其次是关于实践经验的问题。周学长也提到回母校招聘毕业生的事情，谈到这里，周学长很是无奈。先是学生的意愿问题，他说很多的学生他看着后不错，可是当公司想签下他们的时候，他们都因为公司不在上海而拒绝签合同，说到这里，周学长是深深的叹了一口气。然后就是经验问题了，如今学校的毕业生极少数有在外实习的经验，以至于到了公司，这些个新员工根本不知道该干什么，该怎么干。对于实践经验的缺乏直接导致的是学校毕业生的竞争力的下降，对于就业率的影响相当

之大。最后就是与国际的合作项目较少。增加国际间的交流是提高一个学校教育教学质量的一个行之有效的方法，周学长这么说到。借鉴与国外的一些成功的经历，不论对于学校的管理，还是在校学生的学习都有极大的帮助，而且在现阶段国家的投入相对较少的情况下，与国际的项目交流对于学校的改造与创新都有质的影响。

另外，周学长还提到了对于教师的激励。对于奖学金的设置对象，不仅仅只局限于学生，也可以针对一些优秀的授课老师。这样做可以提高老师积极性，对学生的实际技能的提高也有不小的帮助。

对校友的激励

“走出校门，学会放下架子，放下面子，处理好人际关系。”这是周荣辉学长给我们的启示。对我们这些即将走上工作岗位的本科毕业生，周学长提醒我们，要理论与实践相结合，先下基层，实习所有的过程，培养与提高自己的动手能力，巩固专业知识。同时要对自己的将来有一定的规划，“不打没有准备的仗”。尤其周学长对于当今毕业生的地域选择感慨万分：“很多学生宁愿选择在上海一个只有几十平方米的小公司窝着，也不愿意去我们这些占地十几亩有较大发展空间的公司。”他提到对于工作的选择，不要一味的追求大城市，对于学工科的我们，在上海这个金融占主体的城市并没有太多的出路，要有远见的选择能让自己得到发展的去处。

周学长也提到了一些自己的关于研究生的看法。对于考研，周学长还是鼓励的，学到更多的专业知识，对于将来的工作或者创业都有很大的帮助。而且在研究生的学习阶段，学生们还能提高自己对新知识的接受能力，培养自己的创新能力与意识，为自己今后的发展开创了一条的新的道路。周荣辉学长对研究生的评价就是：“研究生有市场敏锐处。”

采访心得

采访结束了，从这次的采访中，我们受益匪浅，也知道了很多对于将来不论是就业还是创业都有莫大帮助的经验。作为当代的大学生，我们现在所要做的最主要的就是学好专业知识。首先是充分利用时间，知道自己的人生要做些什么；

其次就是要有信心，后天的努力和积累很重要，要脚踏实地，一步步慢慢来才能成功；再次是要注重方法，进入一个好的平台和好的人一起，才可以有更多的学习机会，向好的方向发展；最后就是要有责任感，不论对于家庭还是公司，责任心必不可少。

■采访、撰稿：能动学院 魏远、黄丽萍